

DIARIO DE CORDOBA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE, DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Director propietario: D. Manuel García Lovera.

TELÉFONO 184

FRANQUEO
CONCERTADO

NÚM. 19.598

Subscripción en Córdoba. } Por un mes. 2 Ptas.
Trimestre. 6
Resto de España } Trimestre. 6
Extranjero. } Trimestre. 10

MIÉRCOLES 8 DE ABRIL DE 1914

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar gratuitamente en la cuarta plana un anuncio o comunicacón al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su interés exclusivo.

AÑO LX

Los intereses de España en Africa

Exposición dirigida por los centros comerciales hispano-marroquíes a los Poderes públicos.

Que habiéndose presentado varios industriales dedicados a la construcción de obras públicas quejándose del modo y forma en que se anuncian y realizan las subastas oficiales en Marruecos, viendo cada vez frustrados sus deseos de cooperar a la acción de los intereses españoles en aquel país;

Que fundando sus quejas en que las subastas de obras públicas se anuncian generalmente con sesenta días de anticipación, piseso que consideran muy reducido teniendo en cuenta la falta de comunicaciones regulares y la frecuencia de los temporales que impiden poder contar con una fecha determinada de salida o llegada a los puertos marroquíes;

Que además no se ocultará a la alta sabiduría de V. E. que para una subasta anunciada dilitadamente en Tánger, relativa a la construcción de noventa y tres kilómetros de carretera de Casablanca a Mezzag, con un presupuesto de un millón de francos, es toda vez insuficiente el plazo de sesenta días, para practicar sobre el terreno los estudios indispensables, hacer los cálculos y acudir a una subasta de la cantidad de que se trata;

Que otra cosa sería si en Marruecos hubiese líneas férreas, a falta de las cuales solo cabe aprovechar las líneas marítimas siempre irregulares, a veces por los temporales y otras por retardar los buques las fechas de salida en espera de carg;

Que siendo asimismo un inconveniente que las subastas aparezcan redactadas en francés, sobre todo tratándose de obras de importancia en que es preciso tomar todas aquellas garantías para la debida traducción y exacta interpretación de su contexto, lo que significa también una pérdida de tiempo;

Que al llamar la atención de V. E. sobre los extremos indicados, creemos prestar un servicio, no solo a nuestra nación, sino a todas aquellas que concurrirán a la Conferencia de Algeiras, las cuales, por hallarse a mayor distancia de Marruecos que España, deben gozar de todas las facilidades para acudir a las subastas, de conformidad con la letra y espíritu del Acta de Algeiras que proolema que ninguna nación debe tener preferencia o ventaja; en las concesiones de obras públicas de Marruecos;

Que por todo lo expuesto no dudamos que V. E., cuya rectitud y patriotismo reconocemos, procurará recabar del gobierno de Marruecos que todas las subastas se anuncien con un plazo de noventa días.

Otra reclamación cumplimos agregar a este expediente, a instancia de varios interesados, y es que hace pocos días la Oficina de servicios municipales de Casablanca ha dispuesto la construcción de eleoanos en varias calles y otras obras de importancia en aquella población y que estos trabajos, al igual que otros en diversos puntos de la zona francesa, parece que se ejecutan sin la previa subasta internacional y, por consiguiente, sin los requisitos a que obligan el Acta de Algeiras y los tratados.

Los Centros Comerciales Hispano-Marroquíes consideran que toda obra pública, sea en las poblaciones o fuera de ellas, se trata de construcción de puertos o muelles, de almacenes, ferrocarriles o tranvías; es decir, que todo servicio de interés general debe otorgarse con arreglo a lo que disponen los artículos 106 y 108 del Acta de Algeiras, o sea por medio de subasta internacional.

Que estimando de suma trascendencia para España cuanto acabamos de elevar a la superior consideración de V. E., no dudamos que intercederá para que no se vulneren los derechos e intereses nacionales.

Declarar soldados a los del Viso Antonio Moreno Galán, José Ruiz Sánchez, Alfonso Caballero Paerto, José Gómez Sánchez, Antonio Estévez Aranda, Agustín Portillo Calvillo, Eulogio Jiménez Herrera y Antonio Toledoano Sánchez; a los de Conquista Tomás Fernández Hidalgo y Antonio Emiliano Gutiérrez y a los de Peñarroya Ricardo Fernández Castillo, Francisco Porras Gallardo, Antonio Caballero, Santiago Agredano Gómez, Antonio Bárbara Mariscal e Isidro Castillejo Montes.

Y, por último, fueron declarados prófugos los mozos de Peñarroya Pedro Dávila Muñoz, Pedro Cirmona Castillejo, Mariano Martín Capilla, Luis Ferrer Lozano y Angel González Barrera.

DE HACIENDA

Libramientos

Se han recibido las oportunas órdenes para que por esta Tesorería sean abonados todos los libramientos de carácter no preferentes cuya fecha de expedición alcance hasta el 31 de Marzo próximo pasado.

Pago de intereses

Don Matías García Carmona ha solicitado que se le domicilie en esta capital el pago de los intereses de la fianza que tiene constituida en esta Delegación.

Pagos para hoy

En la Tesorería de esta Delegación de Hacienda serán hoy satisfechos los siguientes libramientos:

Don José Rodríguez 42 80 pesetas, don Rafael González 68 40, don Manuel Jiménez 22 12, don Manuel Ibarra 58 69, don Enrique Valdecasas 1 500 y señor Depositario pagador pesetas 8 720 23.

LA COMISIÓN PROVINCIAL

Bajo la presidencia de don Manuel González López se reunió ayer la Comisión provincial, concurriendo los diputados señores Natera Jaquero, Amián Gómez, Muñoz Cobo, Camacho Lozano y Criado Cavales y el secretario interino don Alfredo Rey Heredia.

Fue leída y aprobada el acta de la anterior, entrándose seguidamente en el despacho del orden del día.

La Comisión adoptó los siguientes acuerdos:

Quedar enterada de una Real orden comunicada por el Gobernador civil declarando nula la proclamación de candidatos y la elección de concejales de Villavieja.

Aprobar una cuenta de 85 pesetas de los bagajes facilitados por el Ayuntamiento de Espiel durante el cuarto trimestre de 1913; otra presentada por el director de carreteras referente a las reparaciones hechas en el rmal de Lucena a su servicio, por valor de 597 90 pesetas; otra de 5 141 86 de raciones suministradas al Hospital de Agudos por don Sabino Río durante la segunda quincena de Marzo próximo pasado; otra de 2 417 10 correspondiente al Hospital de Orónicos; otra de 2 484 30 a la Casa de Socorro Hospital y otra de 1 478 50 a la de Expositos, todas por el mismo concepto de la primera.

Aprobar también el expediente de apremio seguido contra el Ayuntamiento de Hinojosa del Duque por débitos de 5 087 31 pesetas del primer trimestre de 1913, y otro contra el mismo Ayuntamiento por 5 391 09 del cuarto trimestre.

Aprobar asimismo el premio de cobranza a favor de la Sociedad arrendataria del Continente por ingresos efectuados en el primer trimestre del corriente año.

Ordenar el ingreso del alenado Antonio García Expósito en el departamento de demeter, en vista de un oficio del alcalde de Villavieja.

Por último, a propuesta del señor González López se acordó encargar al director provincial de carreteras que gire una visita a Conquista para hacer el proyecto y presupuesto de un puente sobre un arroyo que hay en el camino de la estación al pueblo expresado.

No habiendo más asuntos de que tratar, fué levantada la sesión.

Quedar enterada de una Real orden comunicada por el Gobernador civil declarando nula la proclamación de candidatos y la elección de concejales de Villavieja.

Aprobar una cuenta de 85 pesetas de los bagajes facilitados por el Ayuntamiento de Espiel durante el cuarto trimestre de 1913; otra presentada por el director de carreteras referente a las reparaciones hechas en el rmal de Lucena a su servicio, por valor de 597 90 pesetas; otra de 5 141 86 de raciones suministradas al Hospital de Agudos por don Sabino Río durante la segunda quincena de Marzo próximo pasado; otra de 2 417 10 correspondiente al Hospital de Orónicos; otra de 2 484 30 a la Casa de Socorro Hospital y otra de 1 478 50 a la de Expositos, todas por el mismo concepto de la primera.

Aprobar también el expediente de apremio seguido contra el Ayuntamiento de Hinojosa del Duque por débitos de 5 087 31 pesetas del primer trimestre de 1913, y otro contra el mismo Ayuntamiento por 5 391 09 del cuarto trimestre.

Aprobar asimismo el premio de cobranza a favor de la Sociedad arrendataria del Continente por ingresos efectuados en el primer trimestre del corriente año.

Ordenar el ingreso del alenado Antonio García Expósito en el departamento de demeter, en vista de un oficio del alcalde de Villavieja.

La Virgen de las Angustias

Ha caído en nuestras manos una hoja que «con devoto» publica llamando la atención sobre la cofradía de Nuestra Señora de las Angustias. El incógnito firmante, con un celo que merece plácemes de todo católico, expone las razones de ayudar a esa hermandad: lo resalta la fé y lo exige el arte.

Escultura de singular mérito, reuniendo en sí todos los primeros de una belleza que el tiempo mismo no solo respetó si no que también supo imprimir en su fatina que nadie puede fingir, extráñanos sobremanera que Córdoba, tan amante de su fé y guardadora intrínseca de sus bellezas artísticas, haya dejado en el olvido esta, una imagen y una cofradía tan dignas de prestarles toda protección.

Unos cuantos hombres de buena voluntad, la mayor parte, quizá, escudándose en su jornal diario, dando una prueba de fé, de una que eleva a un pueblo, y con una constancia tan intensa, como ávida en su producto, acudieron uno y otro año, resistieron una y otra vez su pobreza, pero, confiados en su Patrona y conoedores de ellos mismos, han seguido sin interrupción los cultos, pobres por su ornato, pero ricos por el fervor de los que a ellos cooperaban, sin mirar a los que pudieran reír ni a los que no sabiendo lo grande que era su pobreza, pasaban de largo, porque «¡ni no había ni alumbrao eléctrico, ni espillar, cuya mística elevara el alma, ni otras pequeñeces que ellos juzgarían

esenciales. Nada les importó; su fé alumbraba sus conciencias, los ojos de su Patrona ponían en ellos algo que la música no sabe imitar y nunca echaban de menos los adornos, porque tenían a la Virgen de las Angustias, de la que, como dice muy bien el autor de las hojas, palpidecen a su lado todas las bellezas, ya se la vea con ojos de amante hijo, ya se la admire como simple artista.

Ese sentimiento tan espontáneo en esos hijos del pueblo de Córdoba ha hecho que esa imagen hermosísima pueda lucir cuantos escantos supo esculpir el hombre en su rostro; y si un sentimiento de fé no debemos negarlo a nuestros semejantes, menos aún debemos negarlo a esa agrupación de hombres de voluntad inquebrantable que ha sabido tan desinteresadamente conservar esa joya a los cordobeses.

Nosotros hacemos nuestro el ruego que hacen en la referida hoja; enviemos nuestro parabién a la junta directiva que tan acertadamente dispuso el septenario que vienen celebrando; felicitamos al R. P. Jesús, Dominic, por sus discursos, en los que no se sabe qué admirar más, si su fondo científico y educador o su elocuencia extraordinaria, y llamamos también la atención de los cordobeses para que libremente levanten de la pobreza una cofradía que supo conservar como un tesoro una de las mejores y más pura esculturas de Córdoba.

Lo pide la fé y lo exige el arte, dice el referido autor de las hojas piadosas, y por eso, haciendo nuestro ese pensamiento, van dedicadas estas líneas para decir que estamos de acuerdo.

Un grandino

CANCION DEL AMOR

Amor que los destinos apresuras;
que en los ojos, las bocas y las manos
amadas, nos acochas
y nos das el dolor y las venturas
con las heridas de tus áureas flechas;
que vagas por los campos y los mares,
y más allá del cielo y las estrellas;
que venes el pudor de las doncellas
y en todo pecho eriges tus altares.
Tú en el seno sagrado de la esposa
enciendes nueva llama; tú, que agitas
en el alma del niño, que aún reposa,
la lumbre de tus ansias infinitas;
que rondas como el lobo los cercados
y que a la noche cantas como al día.
Te precias de rendir los esforzados.
Eres fuerte, más fuerte que el destino,
porque eres la Harmonía;
sirena encantadora del camino,
que lo mismo en el cielo que en las rosas
como abeja que liba, te recatas,
y que todas las cosas
a tu gusto las atas y desatas:
mi pecha es una llama de tu hoguera,
¡de tu hoguera divina y de tu canto
—caracol que recuerda al mar profundo,
mi corazón es eco, ¡Salve, encanto
luminoso y fecundo! ¡Primavera
que abres bajo el azul la flor del mundo!

Rafael Lasso de la Vega.

INFORMACION MILITAR

Bien venido
Procedente de Larache se encuentra en Córdoba en uso de permiso el primer teniente de aquel grupo de artillería de montaña don Enrique Jurado Ramos.

Marcha
En uso de permiso han marchado a Aguilar y Baena, respectivamente, los primeros tenientes de lanceros de Sagunto don Carlos Romero y don Juan de Hita.

A Sevilla ha marchado el capitán del mismo cuerpo don Aurelio Girondo.

De la provincia

La Granjuela
Hace tiempo, desde el día feliz en que hizo su entrada en Córdoba nuestro litmo y Reverendísimo Obispo el Dr. don Ramón Guillamet y Coss, germina en mi pobre cerebro la idea de adherirme a la manifestación de cariño que le hicieran mis paisanos.

El temor de que mi torpe pluma no pudiera corresponder a la dignidad de su Ilustrísima, corrió mi voluntad, pero, firme en mis ideas, me acocjo hoy al desano de la prensa cordobesa para hacer públicos mis plácemes y desear a Su Ilustrísima paz y felicidad en su Obispado.

Sigamos, cordobeses, la senda que nos dicta nuestro digno Obispo, y hagamos público ser herederos de nuestros patronos y mártires Acileo y Victoria, cuyas imágenes se veneran en aquella pequeña ermita erigida en nuestros días a orillas del caudaloso río que circunda la parte baja de nuestra ciudad.

No desmintamos ser oriundos de tantos y tantos mártires cuyas cenizas conserva como tesoro preciado la parroquia de San Pedro, en la valorada urna que en días de tribulación para nuestra querida tierra se acuda en rogativa acompañada de nuestro insólito Custodio, y nuestra venerada Foensant, impetrando del Todopoderoso favor para los cordobeses.—*Elisa Arribas de Peña.*

Un vivo
Hace unos quince días presenté en Puente Gañil un sujeto llamado Paço, de oficio aparcador de botas, natural de Andújar, según él decía, acompañado de su mujer, una enahada y el suegro.

Pidió trabajo en varias zapaterías, y como era un buen obrero, todos se apresuraron a facilitárselo, por lo cual tuvo que tomar una máquina de coser, el representante de la Compañía Fabril «Sliger».

Cuando el hombre se encontró con bastante género que vender en otra parte, levantaron todos el vuelo y se marcharon, según se dice, a Málaga, llevándose más de treinta pares de cortes aparados, y parece que cinco duros que alguien le facilitó para géneros e por cuenta de trabajo.

También circula el rumor de que trató de empuñar unas prendas de su mujer, arreglándose de tal manera que se ha llevado, según se cuenta, el dinero y las prendas.

Reclamado
En Fuente Palmera ha sido detenido Manuel Téllez Platón, que estaba reclamado por el juez de aquel pueblo.

Detención
Por la guardia civil de Puente Gañil han sido detenidos y puestos a disposición del juez don Francisco Pérez Pérez y Miguel Rodríguez Rodríguez, ambos de Jaén, los cuales habían robado en la estación de Cibra treinta pieles de calcata mate, dos becerros de media grass, dos de choro, una chaíra y una caja de habillas.

Denegación del indulto del Brasileño

Los telegramas enviados por el gobernador civil al Gobierno en solicitud del indulto del Brasileño, estaban redactados en los términos siguientes:

Al presidente del Consejo de Ministros:
El preso en esta cárcel y sentenciado a muerte José Ortiz Puerto, me escribe una carta pidiéndome que eleve a los poderes públicos el ruego de que sea incluido en el indulto del Viernes Santo, en que Su Majestad el Rey ejerce la más caritativa de las regias prerrogativas. En el mismo sentido se ha dirigido este desgraciado a todas las autoridades, a la prensa y a cuanto representa algo en esta capital, interesándose todos en su obsequio, inspirados en los más humanitarios sentimientos y deseos de evitar que Córdoba presencie el terrible espectáculo del patíbulo; uno mi ruego al de este noble pueblo y ruego a V. E. sea intérprete de los generosos deseos de este vecindario.

A los ministros de la Gobernación y de Gracia y Justicia:
Con esta fecha dirijo telegrama al excelentísimo señor presidente del Consejo de ministros, en súplica de que aconseje a S. M. el Rey el indulto de sentenciado a muerte y preso en esta cárcel José Ortiz Puerto, que me dirige tal petición, y lo mismo ha hecho a las demás autoridades, corporaciones, prensa y al vecindario de Córdoba en general. Ruego a V. E. interceda en favor de este desgraciado, evitando un día de duelo en esta ciudad.

En respuesta a estos telegramas, don José Sánchez Guerra envió ayer el siguiente despacho al gobernador civil:

Siento mucho decir a V. E., contestando su telegrama, que en el Consejo de ayer se examinó con todo detenimiento expediente de José Ortiz Puerto y que dada circunstancia del caso fué opinión unánime que no cabía incluirlo entre los que en el acto de adoración han de presentarse.

Le saluda, afectuosamente, el ministro de la Gobernación.

La Protección a la Infancia
El ministro de la Gobernación ha participado al Gobernador civil, para que lo comunique a los Delegados oficiales y vocales, que la sesión preparatoria para la Asamblea de Protección a la Infancia, que ha de celebrarse en Madrid, se efectuará el lunes 13 del actual y no el domingo, como se había dicho.

Licencias de caza
El Gobernador civil concedió ayer licencia de caza al vecino de Baena don Pedro Ariza Frías.

Contra la langosta
El Gobernador civil ha dictado la siguiente circular:
Próxima la época en que suele avivar la langosta, y en cumplimiento de órdenes terminantes de la Superioridad y para general conocimiento y la más puntual observancia por las Juntas locales, he dispuesto la publicación en el Boletín Oficial de la presente circular:

1.º Tan pronto como avive la langosta en cualquier término municipal de esta provincia cuidará la Junta local respectiva, bajo su más estrecha responsabilidad, de ponerlo en conocimiento de la Jefatura del Servicio Agronómico.

2.º Inmediatamente que sea conocida por dicha Jefatura la denuncia procederá a organizar la campaña, siendo los gastos de transporte del material, procedente del depósito provincial, con cargo a los presupuestos de las Juntas locales respectivas.

3.º Que según se dispone en la reciente circular de la Dirección general de Agricultura, Minas y Montes, me será obligado a emplear todos los medios coercitivos que la Ley autoriza con los que demuestren abandono e inercia en el desempeño de sus cargos, no dando conocimiento en los primeros momentos de la aviación de haberse esta presentado y de los medios con que la Junta cuenta para hacer frente a las eventualidades de la campaña.

Córdoba 4 de Abril de 1914.—El Gobernador, José Maestro Vera.

Del Gobierno civil

La Protección a la Infancia
El ministro de la Gobernación ha participado al Gobernador civil, para que lo comunique a los Delegados oficiales y vocales, que la sesión preparatoria para la Asamblea de Protección a la Infancia, que ha de celebrarse en Madrid, se efectuará el lunes 13 del actual y no el domingo, como se había dicho.

Licencias de caza
El Gobernador civil concedió ayer licencia de caza al vecino de Baena don Pedro Ariza Frías.

Contra la langosta
El Gobernador civil ha dictado la siguiente circular:
Próxima la época en que suele avivar la langosta, y en cumplimiento de órdenes terminantes de la Superioridad y para general conocimiento y la más puntual observancia por las Juntas locales, he dispuesto la publicación en el Boletín Oficial de la presente circular:

1.º Tan pronto como avive la langosta en cualquier término municipal de esta provincia cuidará la Junta local respectiva, bajo su más estrecha responsabilidad, de ponerlo en conocimiento de la Jefatura del Servicio Agronómico.

2.º Inmediatamente que sea conocida por dicha Jefatura la denuncia procederá a organizar la campaña, siendo los gastos de transporte del material, procedente del depósito provincial, con cargo a los presupuestos de las Juntas locales respectivas.

3.º Que según se dispone en la reciente circular de la Dirección general de Agricultura, Minas y Montes, me será obligado a emplear todos los medios coercitivos que la Ley autoriza con los que demuestren abandono e inercia en el desempeño de sus cargos, no dando conocimiento en los primeros momentos de la aviación de haberse esta presentado y de los medios con que la Junta cuenta para hacer frente a las eventualidades de la campaña.

Córdoba 4 de Abril de 1914.—El Gobernador, José Maestro Vera.

NOTAS CORDOBESAS
(RECUERDOS DEL PASADO)
POR
RICARDO DE MONTIS
De venta en la Redacción del
DIARIO DE CORDOBA

LA BOLSA

Cotizaciones del día 7
Efectos públicos españoles.—4 por 100 perpetuo interior, 79 15 pesetas.—5 por 100 amortizable, 99 55.—Cédulas hipotecarias 4 por 100 98 20.

Valores de Sociedades nacionales.—Banes de España, 448 00.—Compañía Arrendataria de Tabacos 000 00.—Banco Hipotecario 000 00.—Banco Hispano Americano 00.—Banco Español de Crédito, 000 00.

Valores locales.—Sociedad Eléctrica de Cañillas, 100.—Acciones de la Paza de Toros, 1.500.

Cambios sobre el extranjero.—París a la vista, 6 10.—Londres a la vista, 26 71.
Metales preciosos.—Oreones antiguos, 7 10.—Id. nuevos, 5 10.—Ore antiguo, 6 10.—Idem nuevo, 5 10.

DE INSTRUCCION PUBLICA

Dispensa
Se ha concedido dispensa de edad para que continúe al frente de su cargo al catedrático del Instituto general y técnico de Córdoba don Francisco Garrido.

Vocales
La Dirección general de primera enseñanza ha nombrado vocales de la Junta provincial de Córdoba a don Juan Villavieja Gómez y don Salvador Muñoz Pérez, propuestos por el Ejército y el Ayuntamiento, respectivamente.

EL TAMAJÓN EN CORDOBA HABLANDO CON EL BANDIDO

A modo de prólogo
Desde hace varios días, sabíamos que el joven bandido Tamajón, que durante breve tiempo fué él mismo de aquellos célebres bandidos que sembraron el pánico entre los pacíficos cultivos de nuestra tierra, iba a ser trasladado a la cárcel de Córdoba, en vista de que en otra ocasión, la que ha dado lugar a la mala historia de este desventurado joven, consiguió fugarse en compañía de otros detenidos que, como él, se encontraban en la prisión de Cibra por el delito de hurto.

En cuanto supimos que el Tamajón iba a ser trasladado a la cárcel de Córdoba, practicamos diligencias para poder hablar con el joven bandido.

Afortunadamente, estas nos dieron un resultado satisfactorio, pudiendo vernos cara a cara con el Tamajón, el cual llegó ayer a Córdoba a las diez y media de la mañana, convenientemente custodiado.

El Rabio Tamajón estaba decente y limpiamente vestido. Desde el primer momento no vaciló en contestar a nuestras preguntas, y he aquí el relato tal y como nos lo hizo:

La historia
El Rabio Tamajón es un joven que, desde su niñez, se dedicaba a cuidar cabras. Un día, inducido seguramente por unos malos amigos, cometió su primer delito, hurtando en la estación de Cibra una cesta de pescado, ayudado por varios sujetos de mala vida.

El Tamajón y sus cómplices vendieron en Cibra como unos ocho kilos de aquel género, comiéndose el resto en ameno banquete, sin pensar que alguien habría de darse cuenta de ello.

El consignatario del bulto de pescado, al ver que este no llegó a su poder, puso el hecho en conocimiento de la Guardia civil.

Esta empresa a practicar las oportunas diligencias, las cuales dieron por resultado la detención del Tamajón y sus amigos.

Todos ingresaron en la cárcel por el delito de hurto, convictos y confesos, pero a los pocos días concibieron la idea de fugarse, lo que lograron aprovechando las malas condiciones en que se encuentra aquella prisión.

La fuga
Desde que el Rabio Tamajón ingresó en la cárcel de Cibra, no pasó un solo momento de trabajar para conseguir su proyecto de evasión.

Esta la efectuó valiéndose de que los techos de la prisión son muy bajos, los cuales consiguieron escalar con la ayuda de una manta.

En el campo
Tan pronto como el joven bandido se vió fuera de la prisión de Cibra, se echó al campo con sus compañeros, marchando al sitio conocido por las Cumbres, de aquel término, refugiándose en una hoya.

Después de merodear varios días por aquellos alrededores, decidieron marchar a Villa del Río para buscar trabajo.

Es aquel pueblo, uno de los fugados de la prisión de Cibra, llamado Emilio y conocido por el Palero, se disgustó con el Tamajón y le abandonó.

El Tamajón y su otro compañero de prisión Antonio de Luna ingresaron a Cibra, internándose en aquellas buerías.

Agresión a un guarda jurado
El Rabio Tamajón, decidido a ser un bandido, robó una terceraola en el cortij de Vargas, del término de Priego, con ánimo de imponerse por miedo y defensor de cualquier agresión.

Se dirigió a la fuente de las Piedras, enclavada en las afueras de Cibra, encontrándose con un guarda jurado de aquella Comunidad de Labradores, el cual trató de detenerlo, pues sabía que se había fugado de la prisión de aquella ciudad.

El Tamajón emprendió la fuga, pero al verse sorprendido por otro guarda cuyo nombre ignora y notar que le había hecho un disparo, cuyo proyectil se le incrustó en el brazo derecho, se echó a la cara la terceraola e hizo un disparo, que ocasionó la muerte a dicho guarda jurado.

Andanzas del Tamajón

Domingo Ruiz Gaspar, al dar cuenta de su nueva fechoría, se internó otra vez en aquellas huertas, temeroso de ser detenido y más dispuesto que nunca a proseguir su vida de bandolero.

Un día, al pasar por la carretera de Cabra a Baza, encontró un coche que iba ocupado por el propietario de Cabra don Juan Moreno Gúto, a quien pidió una limosna, para curarse la herida que tenía en el brazo.

El señor Moreno insistió para que se entregara y abandonase aquella vida, haciéndole subir a un coche.

Momentos después se cruzaron con otro vehículo que venía ocupado por el señor Cavanue, a quien saludó el señor Moreno, presentándole al Tamajón y refiriéndole su historia.

El Tamajón pidió dinero al señor Cavanue, el cual se lo entregó, pero, temeroso de que pudiera ser detenido, se echó la tercera a la cara e hizo sobre ambos varios disparos, dándose seguidamente a la fuga.

Desde la carretera de Cabra a Baza se internó únicamente en la sierra, ya perseguido de cerca por la guardia civil, que tenía conocimiento de los hechos.

Unos días después se dirigió al lugar de Santa Rosalía, adonde llegó a las tres de la madrugada y, no queriendo llamar al caso, quedó a descansar en el almázar, hasta que llegase al día.

Cuando abrió el casero la puerta de la finca penetró en ella el Tamajón y pidió de comer.

Al marcharse entregó un duro al casero para que se cobrase del gasto de la comida, el cual no lo quiso tomar.

Etonocemente, el Tamajón quiso dar las gracias y ofreció la mano a los jornaleros del lugar, en cuyo momento se efectuó su detención.

Más detalles

El Tamajón es hijo de Rafael Ruiz Yáñez y Dolores de la Paz Lira, ambos vecinos de Cabra.

Tiene cuatro hermanos: Antonio, Rafael, Salvador y Rafael.

Durante los días que permaneció en el campo estuvo en Lucena, donde se compró las botas que en la actualidad usa y en Agullar, donde adquirió una gorra.

El Tamajón es un chiquillo que no tiene aspecto de criminal. En su rostro nada hay de patibulario. Se trata de un niño y a nuestras preguntas contestó con la simpatía y naturalidad propias de la gente del campo.

11. El Santo Sepulcro con su respectiva cofradía.

12. La Sagrada Imagen de Nuestra Señora de la Soledad, acompañada también de su hermandad, clero y cruces parroquiales.

13. El preste y los diáconos.

14. Los señores jefes y oficiales del Ejército a quienes el Excmo. señor General gobernador militar de esta provincia invite para este acto.

15. La Excmo. Diputación provincial.

16. El Excmo. Ayuntamiento cerrando la procesión seguido de la banda municipal de música y de la fuerza que constituye la escolta.

La procesión se dirigirá desde la iglesia del Salvador por las calles de Santa Victoria, Estudios, Angel de Saavedra, Pedregosa, Céspedes, Cardenal Herrero, Magistral González Francoés, entrando por la puerta de Santa Catalina a la Santa Iglesia Catedral, saliendo por la del Perdón y continuando por las de Torrijos, Cardenal González, San Fernando, Librería, Ayuntamiento, plaza del Salvador, Alfonso XIII, Marmol de Bañuelos, Diego León y Duque de Hornachuelos a terminar en el punto de partida.

Córdoba 6 de Abril de 1914.—M. Enriquez.

Además habrá las siguientes procesiones:

El Jueves Santo, a las diez de la noche, saldrán de la iglesia-convento de San José (San Cayetano) las efigies de Nuestra Señora del Mayor Dolor y la de Nuestro Padre Jesús Caído, con asistencia de una comisión del Ayuntamiento y de la banda y guardia municipal, recorriendo las calles siguientes: Mayor de Santa Marina, Santa Isabel, Alamos, Barberos, San Pablo, Ayuntamiento, Claudio Marcelo, García Lovera, Alfonso XIII, Marmol de Bañuelos, San Miguel, Góngora, Ramírez de Arellano, Ovario, Doblas, plaza de Colón, Puerta del Rincón y Conde de Priego a su iglesia.

El Domingo de Pascua saldrán de la parroquia de Santa Marina, a las once y media de la mañana, la de Nuestra Señora del Consuelo y la de Nuestro Señor Resucitado, concurriendo también el Ayuntamiento representado por una comisión, con la banda y guardia municipal y su itinerario comprenderá las calles de Moriscos, Dormitorio, San Agustín, Rejas de Don Gome, Juan Rufo, Puerta del Rincón, Conde de Priego y Mayor de Santa Marina a la iglesia de los Mártires, regresando después por la misma calle a la referida parroquia.

De las plausibles determinaciones del alcalde señor Enriquez Barrios acerca de la Semana Santa, es particularmente notable la relativa a la enérgica represión de las canciones indecorosas y de mal gusto, porque así, cortando los abusos, se favorecerá la expresión del sentimiento religioso del pueblo de Córdoba por medio de las clásicas saetas, cuya belleza y sentimiento brillarán de una manera adecuada. Aplaudimos, con el entusiasmo que merece, esta acertada disposición, pues con ella se librará a la saeta, que constituye una de las más sugestivas manifestaciones del alma de Córdoba, de las impurezas a que a veces, raras, por fortuna, era sometida con una intención tan torpe que bien merece la amenaza prudente de un enérgico correctivo.

Por nuestra digna primera autoridad local han sido comunicadas las órdenes oportunas para que la salida de la procesión del Santo Entierro se verifique en el presente año a las cinco y media de la tarde en punto, cuya escrupulosa exactitud no sólo han de agradecer los invitados para concurrir a dicho acto, sino cuantas personas esperan el paso de aquella en las calles.

BOLETIN OFICIAL

Resumen del número correspondiente al día 6 de Abril:

Gobierno civil.—Circular dictando disposiciones para combatir la langosta.

Diputación provincial.—Distribución de fondos para satisfacer las obligaciones del mes corriente.

Delegación de Hacienda.—Circular fijando el plazo de un mes para que el Alcalde y los concejales del Ayuntamiento de Encinas Reales abonen sus descubiertos por consumos.

Ayuntamientos.—Anuncios de tener expuestos al público el de los Moriles el reparto de consumos y el de guardería rural y el de Adamuz el reparto de consumos.—Balance de las operaciones de contabilidad efectuadas por el Ayuntamiento de Alamedilla hasta el 31 de Marzo.—Invitaciones de los de Pedroche, Adamuz, Alamedilla y Alcazarquivir a los propietarios para que presenten las relaciones de las modificaciones que hayan tenido en su riqueza amillarada.—Relación de los mozos de Iznájar declarados prófugos.—Distribución de fondos de Lucena para satisfacer las obligaciones del mes corriente.—Cuenta del Ayuntamiento de Alamedilla correspondiente al primer trimestre del año actual.—Relación de vocales asociados de Fernán Núñez.

Audiencia territorial de Sevilla.—Relaciones de nombramientos y de cargos vacantes relativos a los juzgados municipales de la provincia de Córdoba.

Juzgados.—Edictos del de Córdoba citando a José Benito Medrano y Antonio Moreno Expósito, del de Fuente Obejuna encargando la busca de un mulo sustraído el 23 de Marzo de una caudra en Puéblonuevo del Terrible; del de Andújar la de varios efectos sustraídos el 29 de Marzo de un vagón del tren correo, entre Córdoba y Espeluy; del de Montilla emplazando a Esteban Rodolfo Vich; del de Baza a Francisco Castro Aragón, Nicolás Moreno y Antonio Rodríguez Torres; del de Fuente Obejuna a Juan León Rodríguez; del de Posadas a Eugenio Fernández Escobar, y del de Bujalance a Juan López Mata.

DE SOCIEDAD

El diputado a Cortes por Posadas señor Lorenzo llegará el día 12 a esta capital para asistir al banquete que preparan en su obsequio sus amigos de aquel distrito.

Las tarjetas pueden ser recogidas en el motor del Café Sainz.

Después recorrerá los pueblos que represente, permaneciendo unos cuantos días en cada uno para organizar las juntas radicales.

Se encuentra en Córdoba el profesor de primera enseñanza de Palma del Río don Rafael Herencia.

En el correo de Málaga marchó ayer a Lucena con el objeto de pasar unos días al lado de su hijo el párroco de aquella iglesia de Nuestra Señora del Carmen don Rafael Martínez Navarro, su padre el conocido industrial de esta plaza don Rafael Martínez Serrano, acompañado de su esposa.

Se encuentra enfermo de algún cuidado el subinspector de Correos de esta región don Roberto María Corral. Desearíamos su pronto restablecimiento.

Ha regresado de Málaga nuestro querido compañero en la prensa local don Eduardo Barco, jefe de la redacción del Diario Liberal.

Ha regresado a esta capital el senador por Córdoba don Florentino Sotomayor.

En el tren expreso de Málaga regresó anoche don Carlos Carbonell.

Anoche pasaron de Sevilla para Madrid el Marqués de Viana y el Conde de la Maza.

GACETILLAS

Los cultos en Santo Domingo. El próximo domingo, a las once de la mañana, celebrará la Real Hermandad del Santo Cristo y San Alvaro de Córdoba el último acto del solemne quinario que dedica anualmente a sus titulares, en el santuario de Santa Coeli.

Terminados los cultos se sacará en procesión por el llano del templo la imagen de San Alvaro de Córdoba.

De cuatro a cinco de la tarde se elevarán cien globos.

La Exposición de Londres

El arquitecto restaurador de la Mezquita señor Valázquez visitó ayer al alcalde señor Enriquez Barrios.

Habieron de la autolección de Córdoba a la Exposición de Londres, ofreciendo el señor Valázquez cuantas facilidades dependan de él para la obtención de reproducciones en caso de las puertas y demás elementos de la Mezquita.

También manifestó, revelando con ello una muestra más del generoso cariño que al Ayuntamiento de Córdoba le tiene el Sr. Valázquez, que se había invitado para que expusiera elementos de Medina Azahara en la sección de historia, habiéndolo rechazado atentamente para presentar en la sección de Córdoba sus trabajos acerca de las expresadas excavaciones.

El señor Enriquez Barrios le dio las gracias en términos muy expresivos.

Accidentes

En la Casa de Socorro fueron ayer asistidas las siguientes personas:

Francisco Palma Castro, de 45 años, domiciliado en la calle Montero, de la extracción de un cuerpo extraño del ojo derecho.

Rafael Rodríguez Criado, de 7 años, habitante en la calle Osa, núm. 16, de una herida contusa en el cráneo.

Manuel Rodríguez Palomares, de 6, que vive en la plaza de la Liguilla, número 46, de una herida contusa en el ojo izquierdo.

Excursionistas

Ayer llegaron a Córdoba numerosos excursionistas ingenuos, los que recorrieron en grupos algunas calles, llamando la atención del público.

Los locales de las escuelas

Bajo la presidencia del alcalde señor Enriquez Barrios se reunió ayer la Junta local de primera enseñanza, tratando principalmente de los locales de las escuelas.

A tal efecto, el señor Enriquez recordó el ofrecimiento que le hiciera el Ministro de Instrucción pública señor Bergamín acerca de la subvención para construir un grupo escolar.

Se acordó enterarse del precio de algunos huertos, para la construcción de edificios adecuados, con los que el Ayuntamiento conseguirá una importante economía, pues dejará de abonar los alquileres que ahora satisface.

Contra las fiebres tifoides, contra las calenturas producidas por beber agua insalubre, BEBER Agua de Borines

Venta en Farmacias. Encargos e informes para por mayor, Ambrosio Morales n.º 3, Córdoba.

Un suceso extraño

Un sujeto llamado José Gutiérrez Aguller, domiciliado en la casa número 15 de la calle de San Basilio, dió cuenta ayer al guardia municipal del distrito de que, como le habrían dicho que un hermano suyo había perdido ahogado en una balsa del pago de la Salud, marchó acompañado de su madre a la finca llamada Oribrita, donde preguntó si era cierto el suceso y le manifestaron que, según rumor, había ocurrido en el Molino de la Alegría.

Salieron madre e hijo para dirigirse al expresado molino y los operarios de la balsa la emprendieron con el denunciante a palos y pedradas, por lo cual su madre sufrió un síncope.

Los señores lo llevaron varias ocasiones que fueron curados de pronóstico reservado en la Casa de Socorro.

El guardia municipal a quien Gutiérrez Aguller hizo tales manifestaciones se personó en la balsa y los operarios desmintieron el hecho y se negaron a decir sus nombres.

Nacimientos y defunciones

Ayer se hicieron los siguientes inscripciones en los juzgados municipales de esta capital: Distrito de la Derecha.—Nacimiento, siete varones y seis hembras.—Defunciones, tres varones y ninguna hembra.

Distrito de la Izquierda.—Nacimientos, un varón y ninguna hembra.—Defunciones, cuatro varones y una hembra.

Muy bien

El concejal don Rafael Moraga decomisó ayer veintinueve panes a los dueños de tres tahonas, por expendere los fillos de paso.

Para Semana Santa

Continuación de la lista de inscripción que la Hermandad de Nuestro Padre Jesús en la Oración del Huerto ha abierto para ayuda de los gastos que origina la salida de dicho peso, así como las reformas que en él se han introducido:

Suma anterior 184 25 pesetas.—Don Antonio Barroto del Castillo 1000 pesetas.—Don Manuel Enriquez Barrios 500.—Don Ramón León Priego 500.—Don Luis del Real 200.—Señora Viuda de Mills 200.—Doña Francisca Zurita 050.—Sr. Viuda de don Mariano Gómez 200.—Don Idefonso Garrido 075.—Don Antonio Martínez Tejada 100.—Don M. Gas Mossa 800.—Don Jesús B. López de la Manzana 100.—Don Leopoldo Lira 100.—Don Francisco Muñoz Laal 100.—Don Antonio Conrote 100.—Don Esteban y don Francisco Tarradas 200.—Don Ricardo Aguilera Catalán 200.—Don Eugenio Santos Bordas 200.—Don A. A. V. 100.—Don Antonio Escaribano 200.—Don Antonio Ramírez López 100.—Don Ricardo Jiménez López 025.—Don Francisco Ibarra 100.—Total 22975 pesetas.

La lista sigue abierta en el establecimiento de pasamanería «El Mandé» María Cristina 19.

La Sociedad Hípica

Esta tarde, a las seis, se reunirá en el Circolo liberal la Sociedad Hípica cordobesa para tratar del concurso que celebrará con motivo de la próxima feria de la Salud.

SANIX CURA EL EXTREMIAMIENTO HABITUAL PURGANTE DELICIOSO PARA NIÑOS

Maestros franceses

El día del Jueves Santos visitará nuestra capital una numerosa expedición de maestros franceses de primera enseñanza.

Quejas del vecindario

Los vecinos de la calle de los Cuarteles Nueva se quejan de la falta de vigilancia que se padece en aquellos lugares. A causa de esto, los muchachos se dejan de apedrear los faroles y se cometen robos con bastante frecuencia.

La Hermandad de San Alvaro

En la papelería de la calle del Conde de Gondomar contada, expuesta al público la hermosa imagen de San Rafael que ha de rifar la hermandad del Santo Cristo y San Alvaro de Córdoba. Con justo motivo la obra, hecha en la fábrica de Arte Cristiano, de Olot, llama la atención poderosamente, pues se trata de una imagen de verdadero mérito.

Las papelerías para la rifa están a la venta en la expresada papelería.

La peregrinación al santuario de Santo Domingo de Sala Coeli se celebrará el día 26 del corriente.

Probablemente asistirán todas las cofradías de Córdoba con sus estandartes.

Las corridas de feria

Días El Torero, de Madrid: La comisión organizadora de las corridas que han de celebrarse en Córdoba con motivo de las fiestas de Nuestra Señora de la Salud, parece que ultimará su combinación en la siguiente forma:

Primer día.—Toros de Marabá con los dos Gallos.

Segundo.—Miras, para Jesulito y Giona. Tercero.—Toros no designados aún, para Gallo, Giona, Juselio y Linares (este último, según parece, por imposición de Jesulito). Conste que lo consignamos a título de información y nada más; pero se nos ocurre preguntar a los cordobeses que intervienen en esto: ¿No tienen ustedes ahí algo suyo, como es Corobaito? Porque, según parece, el contrato de Giona, no es cosa definitiva, ofrece algunas dificultades, y nadie mejor para llenar este hueco que ese torero paisano, coído por los toros de puro valiente y que vale la pena de que se le tenga en la memoria.

Los organilleros

Ha sido denunciado el organillero Domitrio Expósito Mora por tocar de una a dos de la madrugada en la calle de San Francisco, ocasionando las molestias molestias a aquel vecindario.

La Caja de Ahorros

El día 5 ingresaron en la Caja de Ahorros 22.769 pesetas 227 por imposición de los cuales eran nuevas 8 y se pagaron 18.705 54 pesetas a solicitud de 107 imponentes, 10 de ellos por saldo de sus respectivas libretas.

Más detalles

Como ampliación de los informes del suceso ocurrido anteayer en la calle del Caballero, debemos consignar que Rafael Gamero Soja, que agredió a su esposa Encarnación Alonso, se presentó espontáneamente al Director de la cárcel confesándose su delito.

Escandalosos

Ayer fueron detenidos Francisco García Rivera y Antonio Granados por promover un gran escándalo en la plaza de Regia.

A su dueño

El dueño de la taberna establecida en la casa núm. 23 de la calle Madera bja ha dado cuenta de que se ha presentado en su domicilio, siguiendo a una caballería de su propiedad, un caballo que ignora a quién pertenece.

Más toreros

Ha quedado formada otra cuadrilla compuesta de jóvenes cordobeses. La capitanean Pedro Moyano (Panderito) y Antonio Baidán (El Montañés). El apoderado es don Enrique Luque, con domicilio en Córdoba en la calle Regia (Panderito).

Para Semana Santa

En el depósito de cera de la calle de San Fernando 31, gran rebaja de precios en cirios y en todos los artículos de cerería.

A las señoras

Se halla en esta el representante de los grandes almacenes del Louvre de París, casa en San Sebastián, con los últimos modelos en vestidos, blusas, ropa blanca y toda clase de artículos.

Hotel Simón

Avisos útiles.

Para el estómago el Elixir Sáiz de Carlos

Para Semana Santa.—Otrocosmos un surtido completo de adornos de alta novedad y otros muchos artículos, últimas creaciones, mejores para mantillas y velos, levitas y técnicas de encaje. Volantes y medio volantes, aplicaciones para vestidos, botón oja, guantes, abanicos, habillos de fantasía y otros mil artículos nuevos. En la Savillana, C/da de Cárdenas, 24. Es el mejor de los laxantes Grains de Vals de acción suave y eficaz. Dosis uno o dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

—Contra callos y sabañones.—BALORO en la Exposición internacional de Buenos Aires. De venta: en las Droguerías, Zepaterías, Farmacias, Bazaros y Salones de limpiar el callos de la Frontera.—Representante en Córdoba don Aurelio Martín Ruiz, San Fernando, número 115.

—Llamamos la atención de nuestros lectores acerca del anuncio que publicamos en una carta plana del establecimiento de ultramarinos finos de Fernando D'Isidoro.

—Por su riquísimo gusto, perfume delicado, precioso color rosa, propiedades anti-sépticas y especialísimas, para limpiar la dentadura no hay mejor que la Pasta Dentífrica Oribe. Tabo, 1 peseta.



“Bendita sea la hora en que leí su anuncio.”

Esto es lo que escribe un abuelo que ha tenido experiencia práctica del maravilloso poder curativo y fortaleciente de la Emulsión SCOTT y cuya carta copiamos.

“Mi nietecita Leonor Lopez de 32 meses siempre fué raquítica, enfermiza y se resistía a tomar alimentos. Desde que empezó a tomar su Emulsión ha cambiado por completo, tanto es así que bendigo la hora en que leí su anuncio. Ahora es una niña sana, está gordita y tiene buen color y apetito. José Burgos, Villanueva de la Jara (Cuenca) 1º de Marzo de 1913. La

Emulsión SCOTT

tiene tanta fama por sus curaciones notables que son numerosas las imitaciones; de modo que siempre es necesario al comprar, insistir en que sea Emulsión SCOTT y no aceptar ninguna que no lleve el hombre con el pescado.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marsá, Calle de Valencia, 333, Barcelona a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

Sección Religiosa

Santo de hoy.—San Dionisio, obispo, y el beato Julián de San Agustín.—Mañana.—Santa María Cleofé.

Fiesta de María.—Los asociados visitarán hoy a Nuestra Señora de la Concepción, en la parroquia de San Francisco.—Mañana a Nuestra Señora del Rosario, en la iglesia de San Pablo.

En la Catedral.—Hoy, a las nueve, en la Misa conventual habrá Pasión cantada por don Leopoldo López Malo, don Francisco Álvarez Baza y don Fernando Rodríguez Martín.

A las cinco de la tarde, Completas y Tinieblas. Lamentaciones a canto mixto con acompañamiento de melodía. A las siete, Christus factus, a solo de tenor y grande orquesta del maestro de capilla señor Gómez Navarro. Miserere a cuatro y ocho voces, con grande orquesta, del señor Gómez Navarro.

Divinos Oficios para el Jueves Santo.

En la parroquia de San Francisco, a las diez de la mañana, con sermón de Institución que predicará el señor Rector de la parroquia.

En la de San Lorenzo, a las nueve.

En la de San Miguel, a las diez.

En la del Salvador, a las once.

En la de San Juan, a las diez.

En la de San Pedro, a las diez, con sermón de Institución a cargo de don Delfín Salgado. A las seis y media de la tarde, Tinieblas.

En la de Santa Marina, a las nueve.

En la de San Nicolás, a las diez, con sermón de Institución por don Antonio Galisteo.

En la de San Andrés, a las diez, con sermón.

En la iglesia de Santa Victoria, a las once y media.

En la Real colegiata de San Hipólito, a las nueve.

En la iglesia del Santo Ángel Custodio (Capuchinos), a las nueve y media Misa cantada con sermón de Institución por el R. P. Salvador de Sevilla. Procesión del Santísimo, Vísperas y descomunión de altares. Por la tarde, a las cuatro y media, ceremonia de Mandato o Lavatorio de los pies, con sermón por el R. P. Félix de Segura; continuación Maitines de Tinieblas. A las nueve de la noche, ejercicios con Stabat Mater cantado.

En la iglesia de San Cayetano, a las nueve y media, oficios. A las tres de la tarde, Lavatorio y sermón de Mandato, y a las cuatro Tinieblas.

En la de San Pablo, a las diez.

En la de San Agustín, a las nueve.

En la de los Padres de Gracia, a las diez Misa solemne; a las tres y media de la tarde Tinieblas.

En la de los Salesianos, a las ocho. Mandato a las tres y media.

En la de San Pedro Alcántara, a las seis.

En la iglesia de las Escuelas del Sagrado Corazón de Jesús, a las diez. Tinieblas a las seis de la tarde; a las siete, sermón de Mandato por un Padre de la Compañía de Jesús, terminándose con el Miserere cantado.

En el convento de Santa Marta, a las ocho.

En el de Santa María de Gracia, a las diez.

En el de Santa Isabel de los Angeles, a las diez y media.

En el de Santa Cruz, a las diez.

En el del Ostar, a las ocho y media.

En el de Capuchinas, a las ocho.

En el de Corpus Christi, a las siete y media.

En el de Santa Ana, a las nueve. Tinieblas a las cinco de la tarde.

En el de la Encarnación, a las nueve.

En la iglesia del Asilo de Mendicidad, a las seis y media.

POR TELEGRAMA Y TELEFONO

(De nuestro servicio especial)

MADRID 7 y 8.— De cuatro de la tarde a cinco de la madrugada.

Madrid

Lo que dice Dato

El Jefe del Gobierno pasó la mañana en su despacho.

Al recibir a los periodistas les dijo que el Rey continuaba en Biarritz y saldría esta noche para Madrid.

Anunció que la Princesa Beatriz llegaría hoy en el sudexpreso.

Estamos en plenas vacaciones—añadió—esta semana es de recogimiento y se carece, por tanto, de noticias.

En análogo sentido me telefona el Ministro de la Guerra acerca de Marruecos.

Interrogado sobre la labor del Tribunal Supremo en lo que se refiere a los dictámenes de las actas de diputados contestó que sólo conocía los ya remitidos al Congreso, entre los cuales sólo hay los cuatro comunicados anoche que propongan la nulidad.

Expuso su creencia de que, cuando se reanuden las sesiones de Cortes, se constituirá el Congreso rápidamente.

Dijo que no sabía cuándo se celebrará consejo de ministros en Palacio y que mañana, cuando regrese el Rey, hablará con él, aunque sólo tiene que comunicarle los acuerdos tomados en el consejo de noche relativos a los indultos del Viernes Santo, pues de los asuntos parlamentarios lo informa diariamente por teléfono.

Un aviador herido

El teniente aviador Monasterio, que cayó ayer en el aeródromo de los Cuatro Vientos al realizar pruebas en un aeroplano, fué trasladado esta mañana al hospital militar de Carabanchel.

Su estado sigue siendo grave.

Manifestaciones de Sánchez Guerra

El Ministro de la Gobernación, hablando con los periodistas, les dijo que había conferenciado con el Director general de Comunicaciones y que estos días serán de mucho trabajo para él, pues ha de despachar con todos los directores y ultimar el presupuesto de su departamento, que le ha pedido el Ministro de Hacienda para la semana próxima.

Además—agregó—el Jueves y Viernes Santos me ocuparé en las funciones palatinas.

Esta semana será para los periodistas como si yo estuviera ausente.

El Congreso de

Protección a la Infancia

El próximo día 13, como está anunciado, empezará el Congreso nacional de protección a la infancia.

Lo presidirá el Rey.

En honor de los congresistas habrá una función de gala en el teatro de la Princesa y recepción en el Ayuntamiento y en Gobernación, actos a los que asistirá el Comité internacional en pleno.

La recaudación

La recaudación obtenida por el Tesoro durante el mes de Marzo ascendió a pesetas 101.720.890, suma que acusa un aumento de 1.941.344 comparada con la del mismo periodo del año último.

La recaudación del primer trimestre del año actual se eleva a 308.149.388 pesetas, cantidad menor en 19.562.842 que la recaudada durante los mismos meses de 1913.

Ascensos en el Ejército

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica los ascensos reglamentarios correspondientes a este mes.

Son los siguientes:

En Estado Mayor dos capitanes.
En Infantería un teniente coronel, once comandantes, quince capitanes y diecisiete primeros tenientes de la escala activa y en la de reserva un primer teniente.

En Caballería tres tenientes coroneles, tres comandantes, tres capitanes y cinco primeros tenientes de la escala activa, y en la de reserva un comandante, un capitán y dos primeros tenientes.

En Artillería dos tenientes coroneles, cuatro comandantes, tres capitanes y dos tenientes.
En Ingenieros dos capitanes y dos tenientes.
En Intendencia un subintendente, un oficial mayor, dos oficiales primeros y tres segundos.

En Sanidad Militar un veterinario mayor, uno de primera clase y uno de segunda.
En la Guardia civil un comandante, un capitán, tres primeros tenientes y dos segundos. Además ingresa un primer teniente.

En el Cuerpo Jurídico un auditor de brigada, un teniente auditor de primera clase, uno de segunda y uno de tercera. Además ingresa un aspirante.

En Oficinas militares cinco oficiales segundos, seis escribientes de primera clase y diez de segunda. Ingresan nueve.

En el Clero castrense un capellán mayor, uno primero y dos segundos. Ingresan dos.

El general Pidal

Ha llegado a Madrid el comandante de la escuadra general Pidal.

Viene en uso de licencia por enfermo. Marchará a San Fernando, donde pasará la Semana Santa.

Un mitin

La sociedad de albañiles ha organizado un mitin, que se celebrará mañana por la noche, para protestar contra el informe del Consejo de Estado relativo a los solda-

dos de cuota y contra la campaña de Marruecos.

Funesto desenlace

Han fallecido en el hospital dos de los siete obreros que resultaron heridos a consecuencia de la explosión de una caldera de vapor, ocurrida en los talleres del periódico «El Imparcial».

La Princesa Beatriz

Ha llegado la Princesa Beatriz, madre de la Reina Victoria.

En la estación recibió a su augusta hija, la Reina María Cristina, los Infantes, el Jefe del Gobierno, el Embajador de Inglaterra y otras personalidades.

El Congreso

Esta tarde en el Congreso notábase gran desanimación, pues la mayoría de los diputados ha marchado a las poblaciones de su residencia para pasar la Semana Santa.

¿Diputado o senador?

Dícese que, según afirman los amigos de García Prieto, este ha decidido presentar en el Congreso el acta que obtuvo como diputado por Navalcarnero.

Sin embargo, referencias que consideramos autorizadas nos permiten creer que no renunciará a la senaduría vitalicia.

Romanones

El Conde de Romanones ha marchado a una finca de Guadalajara, donde pasará algunos días.

Accidente de trabajo

Dos obreros que colocaban una columna de hierro destinada a los cables de los tranvías, tuvieron la desgracia de que se les cayera encima, hiriéndoles gravemente.

Las víctimas del automóvil

En la calle de Segovia un automóvil atropelló a un niño de cuatro años, causándole la muerte.

Los transeúntes, y especialmente las mujeres, pretendieron lynchar al chafeur. Lo evitó la policía.

La presidencia de una minoría

Dícese que, en el caso de que no le sea aceptada a García Prieto la renuncia de la senaduría vitalicia, Alvarado se encargará de presidir la minoría liberal-democrática del Congreso, aunque de ordinario, en virtud de las prácticas parlamentarias, Burell lleve la voz cantante.

Recorrido de aviación

Mañana, en el aeródromo de los Cuatro Vientos, se elevarán tres biplanos para efectuar un recorrido de Madrid a Zaragoza.

Figurarán en ellos como pilotos Baños, Zubia y Pérez Núñez.

Cada uno llevará un pasajero.

General enfermo

El general Berenguer se halla enfermo.

Hoy ha tenido que guardar cama.

La cuestión de los panaderos

En virtud de un acuerdo del Comité patronal de panaderos han quedado parados más de mil repartidores.

Los detenidos con motivo de los sucesos que ocurrieron ayer son dieciséis.

Los españoles en Méjico

Según dicen en el Ministerio de Estado, nuestro Embajador en Washington, enterado de que algunos españoles que estaban en Torreón han salido para El Paso, visitó al Secretario de Estado yanqui, a fin de rogarle que interponga sus buenos oficios en favor de los citados españoles.

El Secretario le prometió atender el ruego.

El presupuesto de Fomento

El Ministro de Fomento pasó hoy toda la mañana dedicado a trabajar en la confección del presupuesto de su departamento.

Variación de audiencias

En lo sucesivo el Ministro de la Guerra concederá solamente los domingos las audiencias que hasta ahora concedía los martes y viernes.

Archivero municipal

La «Gaceta» publica el anuncio para la provisión de la plaza de Archivero municipal de Córdoba.

Visita de inspección

El general Aranz ha hecho una visita de inspección a la Academia de Sanidad militar.

Vacaciones

Hoy han empezado las vacaciones de Semana Santa en las Academias militares. Durarán hasta el domingo próximo.

La guerra en Marruecos

Siguen las agresiones

Un telegrama oficial de Tetuán dice que, un disparo suelto, hecho desde la orilla derecha de Río Martín, hirió al soldado del regimiento de infantería de Borbón José Miñana Molina, que se había alejado del fortín número 1.

Reconocimientos en aeroplano

En la línea de Río Martín los aviadores militares han practicado vuelos, continuando los reconocimientos de Ben Carrioh.

El temporal

En Larache ha mejorado el tiempo notablemente.

Con este motivo ha podido efectuarse el desembarco del personal y material que conducía el transporte Almirante Lobo.

Sin novedad

Según los despachos oficiales de Ceu-

ta, Melilla y Larache, no ocurre novedad en aquellos territorios.

Entrevista

En la orilla derecha del Muluya se verificó la anunciada entrevista del general español Jordana y el francés Banmerten.

Este llevaba una escolta de infantería argelina y caballería.

Además le acompañaban numerosos jefes y oficiales.

Con Jordana iban su ayudante Cifuentes, el teniente coronel Gómez Sousa, un jefe de la policía indígena y un intérprete.

Al llegar al sitio indicado pasó revista a las tropas francesas.

La entrevista fue cordialísima.

El general francés obsequió al español con un banquete.

Mañana Banmerten visitará la posición de Zais, donde Jordana le ofrecerá otra comida.

Provincias

Los crímenes de la ambición

Comunican de Huelva que en Aracena se ha desarrollado un sangriento drama.

Un vecino llamado Manuel Martínez, que estaba casado en segundas nupcias, administraba los bienes de una hija suya y de su primera mujer.

La hija deseaba casarse y, como el padre se opusiera para no entregarle el capital, aquella fué depositada judicialmente.

Manuel, indignado, marchó en busca de su hija con el propósito de matarla.

No la encontró, pero en cambio halló al padre del novio y arrojó sobre él disparándole siete tiros y acribillándole a puñaladas.

El agresor huyó, pero la guardia civil le detuvo.

Un suicidio

En Málaga se ha suicidado, disparándose dos tiros en la cabeza, el ayudante decaja de la Sucursal del Banco de España de aquella capital don Gregorio Gil Alba.

Este individuo cambió cinco mil cuarenta pesetas en billetes por calderilla al desconocido que hace pocos días estafó setenta y cinco mil pesetas al citado establecimiento de crédito y con tal motivo le detuvieron, siendo al poco puesto en libertad.

Se le ha encontrado una carta en la que dice que se suicida a consecuencia de haber sido envuelto su nombre honrado en tal estufa.

La mancomunidad catalana

Participan de Barcelona que esta mañana continuaron las sesiones de la mancomunidad catalana, bajo la presidencia de Prat Rivas.

Bastardas presentó una proposición pidiendo la derogación de la Ley de jurisdicciones.

Valentí hizo otra interesando la terminación de la campaña de Marruecos.

Se acordó rendir un homenaje a Pí Margall y demás iniciadores de la mancomunidad y realizar las obras del ferrocarril de Noguera Pallaresa, sin las formalidades de subasta.

En la sesión de esta tarde se discutió la formación de un presupuesto de sesenta y nueve mil duros para atender a los primeros gastos de la mancomunidad.

De esta suma se destinarán doce mil pesetas a sueldo del Presidente.

Cada uno de los vocales percibirá seis mil.

Muerto por un automóvil

Dicen de Orense que en la carretera de Bande a un comerciante apellidado Montes, que iba en un automóvil, el viento le arrebató el sombrero y, al intentar cogerlo, cayó debajo de las ruedas traseras del vehículo, quedando muerto en el acto.

García Prieto

Comunican de Pontevedra que García Prieto salió para Madrid.

Le despidieron numerosos amigos.

Parece que el exministro demócrata ha efectuado este viaje para consultar con Montero Ríos si debe o no renunciar la senaduría vitalicia.

Dícese que el criterio de García Prieto y quizá de su suegro, es el de que siga siendo senador, pues ante las personalidades que le despidieron en la estación exteriorizó algo su pensamiento en tal sentido.

No obstante convocará en Madrid a una reunión a los senadores y diputados amigos suyos, para consultarles el asunto.

Un periódico de Pontevedra publica importantes declaraciones, hechas, según afirma, por García Prieto a uno de sus correligionarios.

Aquel dice que el Gobierno tendrá poca vida, pues carece de autoridad, y censura la forma en que se han efectuado las últimas elecciones, que recuerda la época de Romero Robledo.

Desaprueba la publicación de la carta del general Burguete y añade que este ha debido ser objeto de un correctivo.

Los sucesos de Benagalbón

Según participan de Málaga, el juez militar que instruye la causa con motivo de los sucesos de Benagalbón ha decretado la libertad de quince de los detenidos.

Anuncianse nuevas encarcelaciones.

Es probable que los presos que se hallan en los cuarteles sean trasladados a la cárcel.

Emiliano Iglesias

Telegrafían de Barcelona que ha sido confirmada la noticia de que don Emiliano Iglesias se ha separado de los radicales y ha renunciado a la dirección del periódico de Leroux «El Progreso».

Proyecto desechado

En la Diputación de Valencia se celebró una asamblea magna, acordándose desear el proyecto de Gasset relativo a la construcción del ferrocarril directo de Valencia a Utiel.

Esta decisión ha originado gran disgusto en la Unión gremial, el Ateneo Mercantil y la Casa del Pueblo.

Una desgracia

En el Instituto general y técnico de Santander cayó desde un andamio el obrero Federico Robledo, causándose la muerte instantánea.

Otro suicidio

Una mujer llamada Narcisca Gutiérrez se arrojó desde un balcón de su casa, en Santander, quedando muerta en el acto.

Un robo

En los almacenes de Baladrón, establecidos en Santander, se ha cometido un robo de importancia.

El regreso del Rey

A las doce y media de la madrugada última pasó el Rey, sin novedad, por San Sebastián, de regreso a Madrid.

Extranjero

Una sublevación

Comunican de Atenas que resulta inexacta la noticia referente a la toma de Coriza.

Lo ocurrido es que sus habitantes se han sublevado, a causa de los desmanes cometidos por los albaneses.

La aviación

En San Petersburgo un aeroplano con un motor de cuatrocientos caballos de fuerza se elevó a mil quinientos sesenta metros, descendiendo felizmente después de efectuar varias evoluciones.

Conducía diez pasajeros.

Emperatriz enferma

Según las últimas noticias del Japón se ha agravado la enfermedad que padece la Emperatriz.

Don Alfonso XIII en Biarritz

Telegrafían de Biarritz que el doctor Moore visitó esta mañana al Monarca español, reconociéndole y encontrándole en perfecto estado de salud.

Don Alfonso, acompañado de Careaga y Quiñones de León, paseó, en automóvil, hasta la hora del almuerzo.

Después de este volvió a salir y adquirió varios regalos para su augusta esposa.

A las 10:50 de la noche emprendió el viaje de regreso a Madrid, siendo despedido por varias personalidades.

Agresiones

Dicen de París que al ser detenido un súbdito español apellidado Poyuelos, de treinta años de edad, hizo varios disparos contra los guardias, hiriendo a dos transeúntes.

Sufragista en libertad

Participan de Londres que ha sido puesta en libertad la sufragista Richardson, que rompió el cuadro de Velázquez titulado la Venus del Espejo, con el objeto de que le practiquen una operación quirúrgica.

Obreros ahogados

En Venecia se ahogó un pozo en construcción, pereciendo ahogados dos obreros.

Otros dos fueron extraídos casi ahogados.

Ministro inglés

Dicen de Londres que ha salido para Madrid el Ministro de Marina inglés acompañado de su señora.

Epidemia

Participan de Malta que en Benghazi han ocurrido varios casos de peste, seguidos de defunción.

La revolución en Méjico

El Consul norteamericano residente en Veracruz ha recibido un despacho dando cuenta de que ayer empezó a librarse un terrible combate en las mismas puertas de Tampico, sin que pueda precisarse su resultado.

Hasta ahora ambos bandos han sufrido numerosas bajas.

El Parlamento portugués

El Congreso portugués ha acordado que continúe la legislatura hasta el 16 de Mayo.

Incendio formidable

En Liverpool se declaró un formidable incendio en una fábrica de algodón, propagándose a otra contigua y destruyendo ambas.

El valor de las pérdidas se eleva a una suma enorme.

En los trabajos de extinción resultaron heridos cinco bomberos.

ULTIMA HORA

Indultos denegados

Madrid 8 (6 m.)
(Urgente)
Sabemos por conducto fidedigno que han sido denegados los indultos de los dos reos condenados a la pena de muerte por la Audiencia de Córdoba.

FÁBRICA DE JABÓN EN MÁLAGA

Se venden o arriendan, en condiciones favorables, todas las maquinas necesarias para una fábrica de jabón, situadas ahora en el centro de Málaga, con dos calderas para producir 400 arrobas, con numerosos refrigerantes, depósitos para aceites, máquinas trocadoras y barradoras y todo lo necesario a esta fabricación.

Para detalles, dirigirse a Málaga, Apartado de Correos, 102.

Farmacia.

Véndese en importante población de la provincia.—Razón en esta Administración.

XX aniversario.
Todos los señores sacerdotes que quieran celebrar el santo sacrificio de la Misa, el día 8 del corriente, en la parroquia de San Pablo, lo aplicarán en sufragio por el alma de la señora doña Magdalena G. Ravé y G. Ravé, viuda de Zambrano.
Sus hijas e hijos políticos ruegan a sus parientes, amigos y demás personas piadosas que encomienden a Dios su estro Señor.

Las misas que se celebran el día 8 en el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la señora doña Rafaela González Fernández de Cañete (q. e. p. d.) que falleció en esta capital el 6 de Febrero del presente año.
Su viudo don Juan Rebollo Fernández y sus parientes y albaceas testamentarios ruegan a sus amigos y personas piadosas que encomienden a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen del Carmen el alma de la finada.

Primer aniversario de la señora doña Matilde Borondo García, que falleció en Córdoba el día 9 de Abril de 1913.—R. I. P.
Su desconsolado esposo don Ramón Montero Borondo; sus hijos doña Teresa y don Juan; hijo político don José Romero Domínguez; nietos María, Ramón e Isabel; hermana doña Ana María, y hermanos, sobrinos, primos y demás parientes ruegan a sus amigos que sirvan encomendarla a Dios en sus oraciones y asistan a las misas que por el eterno descanso de su alma se dirán hoy, a las ocho de la mañana, en la parroquia de San Nicolás.

Dolores de estómago, Dolores de cabeza, Debilidad genral
Estas tres clases de padecimiento reconocen la misma causa: la pobreza de sangre. Cuando está empobrecida la sangre, el estómago, lo mismo que los demás órganos, se resiente, se emperrea; acórtase la secreción del jugo gástrico y se efectúan mal las digestiones. Pronto se declara el dolor de estómago, se presentan los dolores de cabeza y siente uno que va perdiendo fuerzas. Las Píldoras Pink, que enriquecen y purifican la sangre empobrecida y viciada, reponen prontamente el estómago en situación de digerir bien; y desde el momento en que las digestiones se verifican bien, desaparecen los dolores de estómago y los dolores de cabeza, reaparecen las fuerzas: es la curación.



Don César Campi, que habita en Madrid, Silva núm. 43, pral. izqda., se ha curado el estómago tomando las Píldoras Pink. «He padecido mucho—nos escribe—de dolores de estómago y de dolores de cabeza y he tomado muchos remedios sin resultados apreciables: sólo a las excelentes Píldoras Pink debo mi restablecimiento. Digería tan mal y con tantas dificultades que casi no podía comer, habiendo llegado a un estado de postración y lastidud acentuadísimo. Con mucha rapidez experimenté los buenos efectos de las Píldoras Pink y desde el comienzo de la segunda caja pude comer sin miedo a los dolores que antes acompañaban a mis digestiones. Se me dispuso la jaqueca y la fatiga cerebral y me he fortalecido. Ahora mi estado de salud es excelente.»
Las Píldoras Pink dan sangre, dan apetito, facilitan las buenas digestiones, tonifican el sistema nervioso y quitan los dolores: restauran los organismos debilitados por la enfermedad, las vigiliadas, los excesos de trabajo o de diversiones. Conviene a todos los temperamentos y a todas las edades.
Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

Aviso

¡Riquísimos son por su buen gusto y mejor paladar los aceites, coñacs de marcos, vinos y viñagres del establecimiento La Olivarera, Oister, 4.
A los precios corrientes y sin ningún gasto a domicilio.
Se admiten representaciones

Ocasión

Usados, casi nuevos, se venden:
Un tren completo de trillar, a vapor, CLAYTON, compuesto de máquinas trilladoras, zrenado para la pija y locomóvil, con fuerza de 18 caballos.
Una máquina segadora atadora.
Una máquina segadora simple, y
Una bomba de acción directa de vapor para elevación de agua y alimentación de calderas, elevando 6.000 litros por hora.
Para tratar con su dueño, José Pérez de Grecia, Arroyo de San Rafael, 8.

Anuncio interesante

La subasta pública de la casa núm. 8 de la calle Cabasa de esta capital, que había de celebrarse el 15 de los corrientes en la Notaría del Licenciado don Luis Medina Rojas, queda suspendida hasta nueva orden en vista de las dificultades que ha promovido el inquilino de la finca casa, coartando el derecho de los poseedores. Lo que se hace público para conocimiento de los que pensaran tomar parte en dicha subasta.

Importante

En casa de los señores Carbonell y Compañía, Ángel de Saavedra 13, se vende MAIZ PLATA, buena clase, a pesetas 20.00 los 100 kilos sobre vagón Córdoba. Envaso comprendido.
Cebada rusa, muy granada, a 7 pesetas fanega sobre vagón Sevilla y a 7:50 sobre vagón Córdoba, con asno.
A los compradores de Córdoba se les servirá a domicilio.

Restaurante de Miguel Gomez

Calle Marqués

EL VERDADERO JARABE PAGLIANO

el mejor depurativo y refrescante de la sangre, del
Prof. ERNESTO PAGLIANO - Nápoles - Calata S. Marco, 4
N.B. Para pedidos, instrucciones y cartas, dirigirse DIRECTAMENTE a nosotros, en Nápoles, ó a
nuestros revendedores autorizados.

INSCRIPTO EN LA FARMACOEPA OFICIAL DEL REINO DE ITALIA
Premiado con medalla de oro en las grandes Exposiciones Internacionales de Milán 1906 - Buenos Aires 1910
LÍQUIDO, EN POLVO Y EN TABLETAS COMPRIMIDAS (PILDORAS)
ÓPTIMA CURACIÓN DE OTOÑO Y PRIMAVERA
beneficia siempre al ser hecho con nuestro legítimo producto
Nuestra especialidad está en uso, se conoce y se aprecia altamente en todo el mundo. - Pedir siempre
PRECISAMENTE nuestra marca en rubio, azul y oro legalmente depositada. Rehúsar las falsificacio-
nes, que se venden baratas y son muy dañosas a la salud.

ULTRAMARINOS FINOS DE FERNANDO DELGADO

Victoriano Rivera, núm. 5 (antes Plata). - Teléfono 264. - Córdoba

Completo surtido en Langosta Inglesa y Española, Salmón Americano y Español, Bonito, Atún, Besugo, Congrio y Merluza en aceite y en escabeche, Thou Mariné y Angulas en aceite refinado, Sardinias de Nantes sin espinas y trufadas, Calamares rellenos y en su tinta, Anchoas en salmuera y en aceite, Bacalaos de Escocia, Islandia y Labrador.
Quesos de Gruyer, Plato, Roquefort, Bola, Chester, Lunch, Quesitos pequeños de pura Nata, Villalón, Burgos y de Herencia fresco clase muy especial.
Salchichón de Vich ajejo y fresco; chorizos de la Rioja, de Candelario, de Pamplona y de Soria; Embuchados de Cinta de Lomo y Solomillos de cerdo; Almibares de la Rioja; Carne y Jalea de membrillo de Puente Genil; Dátiles de Berberia frescos kilo 2 pesetas y Dátiles de Zahara 1 peseta kilo; Piñas de Cuba al natural; Pasta de Guayaba y Plátanos de Canarias.
Cafés legítimos de Moka, Caracolillo y Vaucó de Puerto Rico tostados en siete minutos con el tostador patentado EUNEMAN, el más perfeccionado hasta el día, desde medio kilo lo llevará recién tostado, si lo desea el cliente; Galletas de Viñas, Olibet, Martinho y Victoria sesenta clases a los PRECIOS DE FABRICA.
Vinos de Champagne, Jerez, Rioja, Málaga y Montilla; Aguardientes, Licores y Cognac de varias marcas y todo cuanto pueda desearse en artículos pertenecientes al ramo.
Esia casa sirve todos sus artículos con la máxima garantía de su pureza e insuperable calidad y precios reducidos.

Fomento Agrícola de Andalucía
Sociedad Cooperativa de Crédito Hipotecario y Sindical
constituida conforme a la vigente Ley de Asociaciones
en 19 de Octubre de 1913.

Domicilio provisional: Julio Burell, 7.-Córdoba
Capital cooperativo de fundación. . . 100.000 pesetas.
Id. suscripto hasta último de Febrero. . 146.000 pesetas.

Fomento Agrícola de Andalucía abrirá sus operaciones de préstamo en primero de Mayo próximo, concediéndolas a los socios incorporados a sus Grupos Sindicales. Sus préstamos devengarán interés a razón del 5 por 100 anual.
Fomento Agrícola de Andalucía contrata por encargo de sus socios con las reputadas Compañías EL DIA y LA ESTRELLA, los seguros de edificios, fábricas y cosechas.
Con la Compañía LA ESTRELLA los seguros de accidentes del trabajo.
Con la Casa FELIX SCHLAYER, sucesor de Ahles, la compra de maquinaria agrícola.
Los premios de la contratación de seguros y maquinaria agrícola son abonados INTEGRALMENTE a los respectivos socios en sus CUENTAS de AHORRO.
Actualmente se gestiona por la Sociedad con diferentes Compañías y entidades, la Comisión social de compra de abonos, venta de frutos agrícolas y seguro de ganados.
Los socios que se propongan utilizar en Mayo próximo las operaciones de crédito sindical, deben pedir a la Dirección general la constitución de sus respectivos Grupos, antes del día 10 de Abril próximo o ingresar antes de expresada fecha en los ya constituidos.

Estatutos sociales y toda clase de antecedentes
pidanse al Director general,
Julio Burell, número 7. - Córdoba.

AURORA
-- COMPAÑIA ANÓNIMA DE SEGUROS --
BILBAO
Capital suscripto: 10.000.000 de pesetas.
Capital desembolsado: 3.000.000 de pesetas
Funciona de acuerdo con las prescripciones de la ley de Seguros
de 14 de Mayo de 1908
Seguros de incendios. - Seguros de valores. - Seguros marítimos.
Subdirector en Córdoba y su provincia: Don Jaime Aparicio y Marín
Ambrosio de Morales, n.º 16
Publicado este anuncio con autorización de la Comisaría general de Seguros.

La Oportunidad
CAMPO DE SAN ANTON, 3.-Córdoba
Grandes almacenes de maderas Extranjeras y del País y la especialidad en maderas de Sierra Segura, en tabloncillos de diferentes anchos y gruesos especiales para mampelanes y tablas de los gruesos que pida el cliente.
Máquina de aserrar a 360 pesetas hora para maderas que no sean de este almacén y para los procedentes de los almacenes a 3 pesetas hora.
Se hacen toda clase de cajas de envases
Especialidad en maderas rollizas así como postes y entivación de minas.
Precios muy baratos

JOSÉ DELGADO MARTINEZ
LLANO DEL PRETORIO, 3. - TELÉFONO 222.
ALMACENISTA, COSECHERO Y EXPORTADOR DE ACEITUNA
Especialidad en Garbanzos de finísima cochura y en clases corriente. - No comprar este artículo sin antes ver los de esta casa.
MAIZ PLATA SUPERIOR a 19 pesetas 100 kilos sobre vagón Sevilla y 20'5 en esta.

CALLOS Y DUREZAS DE LOS PIES
Curan segura y radicalmente a los cinco días de usar el
CALLICIDA ABRAS XIFRA
A la primera aplicación cesa el dolor. Es fácil y cómoda. No duele ni mancha. Véndese el estuche con frasco, pincel e instrucciones a UNA peseta. Argensola, 10, farmacia, Madrid. Advertimos que se expenden multitud de imitaciones y falsificaciones de nuestro callicida. Pídanse siempre en farmacias serias y acreditadas, exigiendo el nombre ABRAS XIFRA. Véndese en Córdoba en todas las Farmacias y Droguerías.

AZUCAR DE CACAO
L. GAUTIER
Es el purgante más exquisito que se conoce. Agradable como una golosina, eficaz como ninguno, antibilioso enérgico, depurativo de la sangre y absolutamente inofensivo.
Se prepara en el Laboratorio Nacional de especialidades Farmacéuticas de Málaga, bajo la dirección de Farmacéutico A. MIR y se vende en todas las Farmacias y Droguerías del mundo.
Desconfiar de las imitaciones.

PARA CUARESMA Y SEMANA SANTA

ESTABLECIMIENTO DE COMESTIBLES FINOS
- DE -
ELIAS PEREZ GOMEZ.

Bacalao Escocia, Islandia y Labrador; Conservas de pescados y vegetales en las siguientes clases: Atún, Bonito, Congrio, Merluza y Sardinias en escabeche, Angulas, Mero, Merluza, Thon-mariné y Sardinias en aceite.
Atún, Besugo y Sardinias en tomate, Calamares en su tinta, Langostinos, Langosta Inglesa y Española, Salmón Americano y Español, Sardinias con trufas y acharas, Anchoas en salmuera, Boquerones y pescadillas fritas de Málaga.
Alcachofas enteras, Habichuelas verdes muy finas, Espárragos de Aranjuez, Champignon de París, Guisantes finos y muy finos, Pimientos morroncillos, Pisto manchego, Trufas Perigord y Tomates al natural y en pasta.
Tomate natural pelado, lata de 1 kilo 50 céntimos
Dulce y Jalea de membrillo en latas de varios tamaños, Dulce de albaricoque, Cabello de ángel, Ciruelas Claudias, Cerezas y Guindas sin hueso, Fresas y Melocotones en latas de 600 gramos.
Melocotón en su jugo, latas de 1 1/2 kilo, y en frascos de 1 1/2 y 1 litro
Ciruelas y peras en su jugo, frascos de 1 litro
Mermeladas de frutas estilo inglés, en frascos de 900 gramos
Ciruelas pasas, Dátiles de Persia y Moscateles, Higos de fraga y Malagueños, Orejones y Pasas. Guisantes verdes secos, Lentejas francesas, Garbanzos, Habichuelas y Lentejas de Castilla. Azúcares, Cafés selectos, tostados diariamente, Chocolates Suchard, La Lina, Matías López y Compañía Colonial, gran surtido en Galletas de las fábricas «La Fortuna», La Gloria, Olibet, Viñas y Compañía, Victoria y Royalty.

CALLE JUDERIA, 20

La Estrella
SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS
Domicilio social: Madrid, Espoz y Mina, núm. 6
Capital desembolsado 5.000.000 de pesetas
Seguros de incendios. - Seguros sobre la vida. - Seguros marítimos. - Seguros de paquetes por ferrocarril.
BANQUEROS: Banco de Gijón, Banco de Oviedo, Banco Hispano-Americano, Banco Español del Río de la Plata.
LA ESTRELLA tiene hecho el depósito prevenido por la Ley.
Subdirector en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén
D. Antonio Conrotte. Oficinas: Alfaro, 28 y 30. - Córdoba
Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España.
Accidentes del Trabajo
La Estrella trabaja este ramo a primas muy reducidas y respondiendo del riesgo de hernias
Delegado en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén
Don Antonio Conrotte, Alfaro 28 y 30. - Córdoba.

“Callicida Veloz,”
del Doctor Cuerva
Curación radical en cuatro días, de CALLOS, OJOS DE GALLO y DUREZAS de los pies. Calma el dolor desde el primer momento y no quema ni mancha. Único Callicida de fórmula conocida. Frasco con pincel, 60 céntimos. En Córdoba: Francisco Yezpe Ruiz.
Desde San Juan en adelante se arrienda toda la planta baja de la casa calle Alfonso XII, núm. 61. Para tratar, calle de la Paja, núm. 8. 5-3
Se arrienda por temporadas 6 años, la hacienda de Pino Gordo, en la sierra de este término. Informarán, Alfaro, número 11. 5-2

Sobrestantes de Obras Públicas
Preparación completa para las próximas oposiciones Academia dirigida por el Ayudante de Obras públicas, don Antonio García Barbosa. Maese Luis, n.º 10. 10-2

Arrendamiento. - Se hace desde el día de la casa Pedro Rey, 3, y desde San Juan en adelante de las casas Rodríguez Sánchez, 12, y Tundidores, 3; para renta, llave y condiciones, San Pablo, 46. 5-2
Desde San Juan en adelante se arrienda la casa núm. 54, duplicado, de la calle Alfonso XII; tiene hermosas habitaciones altas y bajas, patio, jardín y torre que se ve la sierra; también se arrienda desde el día 6 desde San Juan, un piso alto en el núm. 60, ambas casas en precio arreglado; y para tratar, en el núm. 60. Horas de varias, de 2 a 6 de la tarde. 5-2

Arrendamiento. - Se hace de toda la casa ó por pisos principal y bajo, número 10, calle Ambrosio de Morales, y se vende la montería ó cierre de cristales que sirve de cubrimiento al patio existente en la misma. Darán razón, Maese Luis, núm. 1, duplicado. 10-10

La Monjita Quina
Vino añejo reconstituyente del año 1810, de Cayetano del Pino, de Jerez. Se vende a 5 pesetas litro, en el establecimiento de bebidas Las Tres Puertas de Oro. Avenida de Canalejas, 9. 10-7

HORNO DEL CRISTO
CONFITERIA Y PANADERIA
DE
LUIS ROLDÁN
Batanesos 1. - Teléfono 266
Especialidades: Empanadas de pesca, tortas de aceite y pestiños superiores. 10-5

Aviso importante
Para los industriales y familias que consuman en sus fábricas, talleres ó casas particulares, los carbones minerales, grasos, antracitas ó coke, les conviene hacer sus compras en el almacén de «San Rafael». Se da el peso completo y los precios son muy económicos.
Precio del antracita. - De un quintal en adelante, en almacén, 2 pesetas. De diez quintales en adelante, servido a domicilio, 2 pesetas. - Por menos cantidad, servido a domicilio, 2'10 pesetas.
Los pedidos a Felipe Carracedo Amor, Avenida de Canalejas, 6. - Córdoba.

A los propietarios de fincas de campo
Se construyen albercas de riego, depósitos, estanques, etc. a precios baratísimos, por personal técnico competente en esta clase de obras que se garantizan por veinte años, tardando solo de 8 a 15 días en cada obra. Para más detalles en la calle Osario, 25, duplicado, Córdoba. Horas de 5 a 8 de la tarde.

Gran Sastrería
DE
Antonio Valenzuela del Cerro
GONDOMAR, NUM. 4
Especialidad en prendas de talle.
Para la presente temporada ha recibido un gran surtido.
Naranjos. - Se venden dando fruto, chinos y de malta, en la huerta de la Portada. Para tratar, Doblas, núm. 9. 10-8

PHENIX
Assurance Company Limited
LONDRES
FUSIONADA CON LA COMPAÑIA
Pelican y British Empire Life Office
COMPAÑIA INGLESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS
Establecida en 1872
Legalmente autorizada para trabajar en España con arreglo a las disposiciones del Código de Comercio vigente y de la Ley de 14 de Mayo de 1908.
Depósito constituido con arreglo a la ley para garantizar sus operaciones en España.
Director Apoderado de la Sucursal Española, PROSPER O. LAMOTHE, Castelar, 5, Málaga.
Subdirector en la provincia, FEDERICO SALIDO, Conde Arenales, 3, Córdoba.

GRAN REBAJA DE PRECIOS
Esta casa ofrece al público Camisas, Corbatas, Cuellos y puños, Camisetas, Over corsets, Medias, Calcetines, Pañuelos, Paragatas, Bastones, Bolsos de señora, Tarjeteros, Petacas, Visillos, Estores, Cuellos de encaje desde 0'80 céntimos, Bisutería y Perfumería, todo a precios increíbles.
Próbad y vereis como no hay otra casa que venda tan barato como
La Ciudad de Londres
Claudio Marcelo, núm. 12. - Córdoba.

CORSETERIA MADRILEÑA
CORSÉS RECTOS
Fajas higiénicas
LIBRERIA, 14. - CORDOBA



Fabrica de Géneros DE PUNTO
Manufactura esmerada de medias y calcetines.
J. A. CONSTANT
San Pablo, número 53. - CORDOBA

Sombrerería
16, ALFONSO XIII, 16
Tenemos el gusto de invitar a nuestra numerosa clientela y al público en general, a que visiten este acreditado establecimiento, donde encontrarán un extenso y variado surtido de sombreros de fieltro y gorras de todas clases más modernas, y una especialidad en sombreros de paja para caballero y niños que seguramente no lo hallarán en ninguna otra parte. Precios como siempre, los más reducidos.
Se arrienda desde el día 6 desde San Juan la planta baja y una habitación alta en la casa n.º 4, de la calle Victoriano Rivera. La llave en el taller de abastecimiento de don José Molina y Molina. Para tratar, Maese Luis, 14. 10-4

Tos convulsiva
Se cura con la Grindelina del Doctor Fontán. Mejoría visible desde las primeras dosis. Frasco dos pesetas. Representante, Marcos Benavente. Venta en farmacias y droguerías.
Huevos se venden a 1'40 la docena en la calle Angel de Saavedra, núm. 4, principal izquierda. 10-5
ARRENDAMIENTO. - Desde el día 6 desde el 24 de Junio próximo se arrienda un piso en la casa número 109 calle Cardenal Góñez. Horas de verlo 12 a 2 de la tarde. 10-8
Se venden cañas para obras a cuarenta céntimos el haz, en la Carrera de la Fuensanta, núm. 1, cuadruplicado. 10-1

Toldos.
Se hacen, componen y cuelgan a precios muy módicos. Para los avisos, en el establecimiento de tejidos de don Francisco Hierro Aragón, calle Alfonso XIII, núms. 2 y 4. 5-1
El antiguo y acreditado taller, situado en el local llamado el «Galápago», queda en la presente temporada, a cargo de la Viuda de Cristóbal Córdoba. Serán conocidos los operarios de dicho taller en que no deberán cobrar trabajo alguno por insignificante que sea. 5-1
Leche. - En la casa núm. 5, de la calle del Portillo, se vende leche por la mañana y noche, a 15 céntimos el cuartillo. 4-2
Se arrienda la casa de la calle de Batanesos, núm. 6. Darán razón, en la calle Gutiérrez de los Ríos, núm. 53. 10-9

El Capricho
Victoriano Rivera, 6 (antes Plata)
Completo surtido en camisería, corbatería, guantes, perfumería, sombrillas, paraguas, bastones, pañuelería, mercería, paquetaría, etc. Casa especial en artículos de punto. Precios económicos. 10-6
Venta urgente. - Se hace de una motocicleta marca Peugeot; de una escopeta, fuego central de un cañón y retroceso, calibre 16; de un armario para libros, de un musiquero y de un pago para el tocado. Además se arriendan desde San Juan dos magníficos pisos en la calle de José Rey, núm. 21. Darán razón, en la calle Batanesos, núm. 9. 10-6
ARRENDAMIENTOS. - Se hace de dos fincas rústicas de este capital, vendiéndose una de ellas; también se arrienda un departamento bajo, y se vende una cantinilla nueva, mostrador con piedra de mármol y varios utensilios. Para tratar precio y condiciones, Avenida de Cristóbal Colón, núm. 48 (antes Cristóbal Colón). 20-7

FERNANDO GUIJO
CIRUJANO-DENTISTA
Gondomar sin número, entresuelo, esquina a la de Sevilla.

